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Befragung „Demographischer Wandel“

Eckdaten:

Zeitraum: 6. November bis 30. November 2015

Ausgangslage:     629 Personen     ab 15 Jahren (Stichtag 1.1.2015)

Rücklauf:  316; davon 39 ONLINE, 277 Papierform

Rücklaufquote:     49 % nach Einwohner [ab 15 Jahren]

Auswertung: 
NÖ.Regional GmbH, Mag. Marisa Fedrizzi, Mag. Birgit Weichinger



6 Hauptthemen der Erhebung

1.) Zufriedenheit + Beurteilung + Einkauf 
Straßenbezeichnung + Gestaltung

2.) Freizeit

3.) Wohnen + Interessenserhebung BW+JW

4.) Unternehmensgründung + Landwirtschaft

5.) Verkehrsmittel

6.) Image



Statistik



TeilnehmerInnen nach Geschlecht
n = 295 

51 %

49 %
weiblich

männlich



TeilnehmerInnen nach Altersstruktur:
n = 299

16,4%

7,4%

17,4%

13,0%

22,4%

9,7% 10,0%

3,7%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

15 - 25 Jahre 26 - 29 Jahre 30 - 39 Jahre 40 - 49 Jahre 50 - 59 Jahre 60 - 69 Jahre 70 - 79 Jahre über 80

24,8 35,4

23,4



Beruf:
n = 281

21,7%

32,4%

2,8%

8,2%
3,9%

3,6%

22,1%

5,3% Angestellte/r

Arbeite/r

öffentlicher Bereich

Hausfrau/mann

Landwirt/in

selbstständig

Pensionist/in

Schüler/in oder
Lehrling



Seit wann leben Sie in Dorfstetten?
n = 300

64,7%

35,3%

von Geburt an

hergezogen



Wann sind Sie hergezogen?
n =  106

20,8%

16,0%

11,3%
8,5%

43,4%

1 - 5 Jahre

6 - 10 Jahre

11 - 20 Jahre

20 - 25 Jahre

über 25 Jahre



Haben Sie einen Haupt- oder Zweitwohnsitz in Dorfstetten?
n =  301

82 %

18 %

Hauptwohnsitz

Zweitwohnsitz



Wie beurteilen Sie die Eingliederung von Neubürger/Innen?
n =  294

26,2%

41,2%

19,7%

4,8% 1,4%
6,8%

sehr gut

gut

mäßig

schlecht

sehr schlecht

keine Angabe



Zufriedenheit
Beurteilung Angebote



Wohlfühlen in der Gemeinde
n = 314

79%

27%

69%

23%

12%

25%

17%

27%

7%

31%

9%

28%

14%
14%

0%

10%

20%
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40%
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70%

80%

90%

100%

Ich fühle mich in
Dorfstetten wohl

Dorfstetten ist
eine Gemeinde

mit Zukunft

Ich bin stolz,
Dorfstettner/in

zu sein

Ich finde
Dorfstetten

jugendfreundlich

ja eher ja unentschieden eher nein nein

91 %

86 %

56 % 55 %



Bitte beurteilen Sie folgende ANGEBOTE in Dorfstetten?
n = 310

53%

13%

1%

9%

6%

31%

17%

16%

4%

8%

35%

38%

8%

32%

28%

54%

40%

29%

14%

21%

6%

35%

21%

40%

34%

11%

21%

22%

31%

31%

0%

9%

38%

12%

19%

3%

9%

14%

23%

11%

1%

5%

27%

6%

8%

1%

8%

17%

19%

9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Vereinstätigkeiten

Einkaufsmöglichkeiten im Ort

Arbeitsplätze - Angebot

Freizeit - Angebote

kulturelle Angebote

Gastronomie

Internetverbindung

Mobilnetz - Verbindung

Wohnungsangebot

Angebot Bauparzellen

sehr gut

gut

mittel

schlecht

sehr schlecht

keine Angabe



Wie wichtig sind für Sie folgende ANGEBOTE?
n = 306

59,34%

32,00%

34,55%

26,89%

28,33%

33,22%

9,18%

26,33%

16,94%

8,33%

9,63%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ärztliche Einrichtungen

Gesundheitsangebote
(Physiotherapie,
Massage, usw. )

öffentliche
Verkehrsmittel

sehr wichtig wichtig mäßig nicht wichtig gar nicht wichtig keine Angabe



Wir sind eine Wohlfühlgemeinde!
Gemeinde für die Jugend!

24 Betriebe = 80 Arbeitsplätze
Nahversorgung / Gastro / 
Infrastruktur / Freizeit ....



Einkauf



Vergleich: Einkauf im Ort – nächster Ort / Stadt – Internet?

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

mehrmals pro
Woche

1 x pro Woche mehrmals pro Monat selten

40%

24%

15%
21%

11%

19%

32%
38%

2% 1%

18%

79%

Einkauf im Ort Einkauf nächster Ort / Stadt Einkauf Internet

64 %
kaufen pro Woche 

im ORT ein!



Wie zufrieden sind Sie mit dem Nahversorgungsangebot in Dorfstetten?

n = 312

43%

32%

48%

53%

51%

25%

50%

48%

40%

35%

36%

45%

5%

10%

7%

7%

8%

19%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Gasthäuser

Kaufhaus

Bäckerei

Tankstelle

Bank

Handwerksbetriebe

Zufriedenheit mit Nahversorgungsangeboten

sehr zufrieden

zufrieden

unentschieden

weniger

gar nicht



Einzelne Fragen



Befürworten Sie eine Neuordnung der Hausnummern und 
Straßenbezeichnung?

n = 292

53,1%

46,9% ja nein



Freizeitangebote



Zu wieviel Prozent verbringen Sie Ihre Freizeit in 
Dorfstetten durchschnittlich pro Jahr?

n = 288

20,1%

16,7%

40,6%

15,6%

gar 
nicht; 
6,9% 25 % 

50 % 
75 % 

100 %



100 % 73 % 
verbringen mehr als die Hälfe 
ihrer Freizeit in Dorfstetten!



In welchem Verein sind Sie in Dorfstetten aktives Mitglied?
n = 278

1,4%

4,0%

4,3%

4,7%

5,4%

7,2%

7,6%

8,6%

11,9%

12,9%

13,7%

17,3%

27,3%

34,2%

37,8%

37,8%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0%

Imkerverein

Jagdgesellschaft

Bogensport Waldviertel

Waldwirtschaftsgemeinschaft

örtl. Bildungswerk-Theatergruppe

Kirchenchor

Musikverein

Arbeitsgemeinschaft der Bäuerinnen

Katholisches Bildungswerk

Bauernbund

Kameradschaftsbund

Freiwillige Feuerwehr

Dorferneuerungsverein

in keinem Verein tätig

Sportunion

Passionsspielgemeinde



Welche Sportaktivitäten betreiben Sie in Dorfstetten?
n = 287

8,7%

9,4%

10,5%

11,1%

12,9%

13,6%

14,3%

17,8%

18,5%

21,3%

58,2%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0%

Tennis

Mountainbiken

Fitnesstraining (Turnen,…

Tischtennis

Laufen

Fußball

Stockschießen

Bogensport

Walken

betreibe keine Sportaktivitäten

Wandern



Welche kulturellen oder kreativen Angebote nutzen Sie in Dorfstetten? 

n = 267

8,6%

11,6%

15,4%

24,0%

72,7%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0%

Theater spielen

Musizieren

Singen

nutze keine kulturellen
und kreativen Angebote

Theater besuchen



Welche Wünsche, Ideen haben Sie für zusätzliche Freizeitangebote?

• Vereine – mehr Zusammenarbeit
• Beschilderung Wanderwege
• Lauftreff
• 23 x Badeteich / Schwimmen ....
• 4 x Beachvolleyballplatz
• Angebot für Frauen / Männer ( Turnen, usw.)
• Angebot für Kinder (Kinderturnen, Tanzen, usw.)
• Angebot für Jugend (Raum, Aktivitäten, usw.) 
• Kurse (Yoga, ...)



Wohnen



Wohnen derzeit Wohnen in nächsten 5 J.?

14,6 %
Wohnlich verändern



Planen Sie kurz- oder mittelfristig 
aus Dorfstetten wegzuziehen?

n = 292

7,5%

92,5%

ja nein

Planen Sie kurz- oder mittelfristig eine 
Immobilie / ein Grundstück / ein Haus 
in Dorfstetten zu kaufen / mieten?

5,4%

94,6
%

ja nein

n = 280



14,6 %
Wohnlich verändern, davon

7,5 % Wegzug geplant
5,4 % eigenes Haus in Dorfstetten

1,7 % Wohnveränderung

(Anmerkung von vorne: 4,4 % Wohnung; 
3,7% bauen Haus)



Interessenserhebung
Betreutes Wohnen



Sind Sie an einer „Betreuten Wohnung“ im Ort interessiert?

n = 252

13,5% 4,4%

19,8%
62,3%

ja, sofort

ja, in den
nächsten 3 Jahren

ja, in den
nächsten 5 - 10
Jahren
nein

38 % Interesse
45 %  50 – 80+ Jahre



Interessenserhebung
Junges Wohnen



Sind Sie an einer „Jugendwohnung“ im Ort interessiert?

n = 232

9,9% 5,2%

5,6%

79,3%

ja, sofort

ja, in den nächsten 3
Jahren

ja, in den nächsten 5 -
10 Jahren

nein

21 % Interesse

24 %  15 bis 30 Jahre



Selbstständigkeit



Überlegen Sie, sich „selbstständig“ zu machen?

n = 278

4,3%

82,7%

12,9%

ja nein vielleicht

17 % Interesse



Landwirtschaft



Betreiben Sie eine Landwirtschaft?

n = 252

7,1%
2,4%

12,7%

77,8%

ja, Viehwirtschaft

ja, Holzwirtschaft

ja, Vieh- und
Holzwirtschaft

nein



Könnten Sie sich vorstellen, Urlaub am Bauernhof oder Gästezimmer anzubieten?

n = 214

11,7%

88,3%

ja nein



Verkehrsmittel



Welche Verkehrsmittel nutzen Sie auf dem Weg zur Arbeit/Schule/Studium?

n = 245

74,3%

24,5%

5,7%

6,5%

2,4%

0,4%

6,9%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0%

Auto allein

Auto Fahrgemeinschaft

Bus

Zug von Ybbs oder…

Moped

Rad

zu Fuß



Wie weit ist Ihr Weg zur Arbeit/Schule/Studium? (Eine Strecke)

n = 197

26,4%

27,9%

20,8%

24,9%
bis zu 20 km

bis zu 40 km

bis zu 60 km

weiter als 60 km



Welche Verkehrsmittel nutzen Sie für die Freizeitgestaltung? 

n = 272

76,8%

28,7%

2,2%

3,3%

5,9%

8,1%

13,6%

36,0%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0%

Welche Verkehrsmittel nutzen Sie für die Freizeitgestaltung? 



Image



Woher beziehen Sie für gewöhnlich Ihre Informationen über das Geschehen 
und die Aktivitäten  in der Gemeinde? (Zutreffendes bitte ankreuzen, 
Mehrfachantworten möglich)

n = 302

56,6%

12,9%

15,6%

18,5%

25,8%

11,6%

75,8%

32,5%

2,0%

8,3%

19,9%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0%

Gemeindezeitung

Regionale Zeitungen

NÖN

Soziale Netzwerke

Gespräch mit Bürgermeister

Gespräch mit Gemeinderäte /…

Gespräch mit Bekannten /…

Gasthaus / Stammtisch

Gemeinderatssitzung

Homepage

Anschlagtafel / Schaukasten



Was gefällt Ihnen in Dorfstetten gut? (Mehrfachnennung möglich!)

n = 279

67,7%

39,4%

17,6%

7,2%

46,6%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

Gemeinschaft Vereine Freizeit Ortszentrum geographische
Lage



Wie finden Sie das Image von Dorfstetten?

n = 294

15%

44%

26%

11%

1% 3%

sehr gut

gut

mittel

schlecht

sehr schlecht

keine Angaben

59 % 
Image ist 

sehr gut/gut



Themen in Dorfstetten?

• Jugend (Verein, ....)
• Gebäudenutzung
• Grünraumpflege
• Parkplätze im Ortszentrum
• Blumenschmuck und Sitzmöglichkeiten / Wanderkarte im Ortszentrum
• Öffentliches WC
• Straßenbeleuchtung
• Beschilderung Wanderwege / Rundwanderwege / Walkingstrecke mit Zeitangabe
• Mountainbikestrecken
• Cafe / Pub für Jugendliche
• Ausstellungen / Kleine Bibliothek / Kunsthandwerk /  Kabarettabend /  Wandertag
• Vereine – mehr Zusammenarbeit / Abstimmung / vereinsübergreifende Veranstaltungen
• Lauftreff
• Badeteich / Schwimmen ....
• Beachvolleyballplatz
• Angebot für Frauen / Männer ( Turnen, usw.)
• Angebot für Kinder (Kinderturnen, Tanzen, usw.)
• Angebot für Jugend (Raum, Aktivitäten, usw.) 
• Kurse (Yoga, ...)
• Erhalt der Nahversorger und Betriebe
• Gäste  nach Dorfstetten locken (Wanderer / Biker / Mountainbike / 3D-Bogenparkour /



Danke für Ihre Teilnahme!


